

農委會彭主委以「工作的急先鋒、經費的守門員」與全國農業主管共勉

編輯室

為配合政府再造工作調整，農委會九月三日下午在新竹縣政府召開第一次「全國農業行政聯繫會報」。會中來自全國各農政機關首長及農政單位主管齊聚一堂，共同研商並解決現階段農業發展的課題，會議由該會主委彭作奎主持。彭主委說，本次會議與會者都是農業施政的規劃者、推動者，是農業工作團隊的中堅分子，期望藉由會議讓農業行政人員互動關係更為緊密。他指出，八十八年下半年及八十九年度一年半中央農業預算數 1.311 億元，名列各中央機關的第七位，其中一半以上屬農民福利經費，而產業輔導及研發經費占四分之一強，農漁村建設及生態保育經費約為五分之一，各項農業建設經費也大多經由縣市政府補助地方。農業的產值占 GDP 2.9%，而預算數卻占中央歲出預算 5.9% 的情況下，農業預算如何凸顯年度政策取向，建立績效指標，以在新世紀的挑戰中，發揮各級農業團隊統合戰力，共創農業新生命，是農政單位共同的責任與應深思的課題。

農委會表示，本次聯繫會報討論之各項議題皆具有共通性和急迫性，經開會討論後，各議題經主委裁示如下：

一、有關精省後補助地方農業建設經費乙案，彭主委表示：精省後，中央農業預算在政府財源緊縮及支出增加的情況下，仍然能夠占中央歲出預算的 5.9%，名列各中央機關第七位，充分表示政府對農業部門的重視。該會仍將本著照顧農民的一貫立場，將經費用在刀口上，使每一筆錢都能發揮最大的效果。

二、有關農地管理乙案，彭主委表示：「放寬農地農有，落實農地農用」是政府既定政策，但是放寬農地農有涉及國家土地政策重大

變革，如何落實農地農用，需作完整妥善規劃外，每位行政人員在執行上，也應有其基本觀念。因此，此次農業發展條例修正之主旨，一方面使農業注入活力修正，鼓勵學有專長且有志從事農業的青年，投入農業經營行列；另一方面加強農地規劃利用，實施農地重劃，創造優良農業生產環境，建設富裕與自然之農漁村，同時，建構農民福利制度，增進漁民福祉，建立農民之信心與尊嚴。

有關農舍興建問題，各界頗為關心，該會立場從未改變，也就是：新承購的農地不得興建農舍，政府並將對現有鄉村社區辦理農民住宅用地的整體規劃，以有效提供農民住宅建築用地，合理規劃農民住宅興建用地。彭主委鄭重呼籲：「沒農地，就沒有農業」，各縣市政府應依據區域計畫法及都市計畫法規定，本於權責，加強農地違規使用之查處，才能有效落實農地農用政策目標。

三、有關加強取締山坡地違規使用及保育水土資源等案，彭主委表示，過去二年來水土保持局利用衛星影像輔助山坡地利用之監測，已有具體成效，但未查核點數仍多，各縣市政府務必督促所屬儘速查報處理，納入本月份即將開始之「同步取締山坡地違規使用執行計畫」內管考，並且定期公布執行成效。

對於山坡地非農業開發使用，各縣市府應建立資訊通報制度，縣市應儘速協調各目的事業主管單位，務必加強合法申請案件之監督，促使合法者確實依核定之水土保持計畫開發使用。

四、有關請農委會出面宣導溝通農會信用部進行策略聯盟及區域性農會整合案，農委會之立場如下：

(一)儘速修正農會法，達成各項改進信用部經營管理之目標：

1. 將農會信用部業務管理辦法、銀行法及信用合作法等相關法規，予以適切整理納入農會法。
2. 由財政主管機關統一事權，專責管理信用部之人事、財務及業務。
3. 加強總幹事及信用部其他負責人之金融專業資格條件，以提昇信用部專業經營管理能力。
4. 規定淨值最低額標準及盈餘提撥事業公積比率，以健全財務結構，降低經營風險及恢復股金制，加強會員向心力，奠定企業化經營基礎。
5. 設置稽核單位，明定監事會得委託會計師協助調查農會財務與業務。
6. 賦予設置農會上層金融機構之法源，以利建立完整之信用部業務體系，改善信用部之資金調劑、事業發展與業務輔導。
7. 建立重大問題信用部退出市場之機制，以利相關之讓售、合併、接管、監管案之能順利進行。

(二)促成農會間之自主性合併：

目前農會信用部普遍經營規模小，在金融機構合併潮流下，如不能有所突破，其經營將日趨困難。政府宜採具體之輔導及補助措施，以促成農會間之自主合併。

(三)專案處理重大問題信用部：

對於前經財政部評定為對存款大眾已構成危害，不宜繼續經營之信用部，由政府以專案方式就該等信用部之被概括承受予以逐案評估檢視，宜由財政部邀集相關機關共研商可行措施之早日形成。

(四)建立農業金融體系：

在修法以加強政府監管效益，改善信用部體質，提升信用部專業經營能力，並支持籌設全國農漁銀行，共同為發展農業、建設農村及服務農民提供專業、建設性之農業金融服務。

彭主委最後表示：農會法正在修訂中，農委會將本輔導農會健全發展之理念，協調各相關部會儘速完成。

五、有關如何落實農業各項計畫乙案，彭主委

表示，各縣市政府規劃或輔導鄉鎮辦理全年度產業文化活動，應就歷史、文化與當地特有產業規劃適當之產業文化活動，避免類似舉辦大拜拜的形式，以永續經營多元化的農漁產業發展。此外，農業改良場已隸屬本會，未來將規劃成立「農業教育學苑」，對未來地方文化之推展將具有極大之助益。

六、有關建議中央全額補助農天然災害救助經費乙案，彭主委表示，農民的損失，盡到照顧農民。

彭主委表示，為展現中央照顧農民之心意，並協助地方解決財政問題，本案天然災害救助金將由中央全額負擔。

七、有關建請農委會對法定傳染病、疫病或須全面防治之病蟲害繼續統籌辦理乙案，

彭主委表示，防疫工作為中央與地方政府共同之責任，依法地方政府須配合編列預算，且須由基層開始落實推動方能奏效。而為配合各縣市政府之需求，防檢局已將其中之病蟲害緊急防治、野鼠共同防治及果實蠅共同防治等三項工作列為優先辦理項目，將補助各縣市政府推動該防疫工作。

八、為使漁業相關統計資料更正確，各縣市政府應加強漁業調查統計工作乙案，彭主委表示，漁業統計資料是反應漁業發展重要指標，是政府研擬施政計畫之重要參考資料，同時在國際上，亦是國際漁業組織要求漁業國履行責任制漁業所需提供之資料，事關我國在公海捕獲漁獲量之配額及漁業產業發展，十分重要，請縣市政府極力配合辦理，力求統計資料之正確性。

會議最後，彭主委期勉大家以「工作的急先鋒，經費的守門員」精神，排除農業發展的瓶頸，建立整體施政共識，並發揮各縣市農業發展的特色，加強服務全國農漁民，共同推動新世紀的農業建設。讓農民成為運用尖端科技的企業經營者，讓和諧的自然生態成為全民共享的資產，讓農漁村成為具人文與產業特質的祥和生活空間，使台灣農業得以蛻變為廿一世紀的明星產業。（摘錄自農委會新聞資料第三二五六號）